

2025年6月12日 星期四

责编：闵佳 美编：王亮 审读：侯玉娟



六月麦浪黄 田间好“丰”光

岛城农业、供销、公安等部门多措并举为“三夏”生产护航



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 杨博文 廉杨

市供销社调配的收割机在田间作业。

麦浪渐黄，机声待发，岛城“三夏”（夏收、夏种、夏管）农忙季拉开帷幕。为保障农业生产安全高效推进，我市农业部门、供销系统、公安机关多措并举，推广滴灌水肥一体化新技术、新装备，积极整合农业机械资源，开展“田间警务”，全力保障夏粮颗粒归仓、秋粮适期播种。在广袤的田野上，麦浪翻涌，联合收割机轰鸣穿梭，一幅现代化“三夏”生产图景正全面铺开。

解锁“水肥密码”

青岛示范推广滴灌水肥一体化新技术、新肥料、新装备

6月10日，青岛市滴灌水肥一体化演示观摩活动在莱西举办，现场示范推广一批滴灌水肥一体化新技术、新肥料、新装备，全面展示青岛绿色增粮“水肥密码”。

观摩现场，收获后的麦田已播种玉米，一根根黑色的滴灌带铺设在田间，作为“营养配送员”的滴灌系统正及时将水分和养分精准送达，为种子早日破土而出做好准备。山东省玉米产业体系岗位专家、青岛农业大学教授姜雯现场讲解夏玉米密植精准调控水肥一体化技术时说：“在精准滴灌技术的支持下，实现水肥同步管理和按需供给，可节水30%—50%，节肥20%—30%，每亩玉米可节省人工成本约150元，增产10%以上。”水肥同施，庄稼既解渴又管饱，滴灌技术用得好，增产不增水和肥。

青岛市以粮油作物大面积单产提升

为目标，从关键制约因素入手，集成高产高效施肥模式，推广应用智能喷灌、滴灌等水肥一体化技术，着力破解小麦玉米生产浇水难、中后期追肥难和雇工难用工贵三大瓶颈问题。目前，精准灌溉技术模式已覆盖小麦、玉米等主要粮食作物，2024年全市推广应用面积150余万亩，占青岛粮田面积的20%以上。“水肥一体化技术已成为粮食生产由中产阶段向高产阶段跨越的关键技术，由市农技中心创新集成的冬小麦轻简滴灌、夏玉米精准滴灌技术连续两年分别入选山东省和全国农业主推技术，支撑青岛小麦亩产突破850公斤大关，玉米亩产突破1100公斤大关。”青岛市农技中心耕地与节水农业部负责人丁兴民介绍。

科技创新让越来越多的新装备为现代农业高质量发展注入了强劲动能。在演示现场，高科技田间竞秀场面着实吸引人，搭载自动铺管设备的玉米种肥同播机轰鸣前行，精量播种器和施肥器将玉



公安民警开启“田间警务”模式。



我市举行滴灌水肥一体化演示观摩活动。

米种子、肥料精准植入土壤，滴灌带随之铺设于种行之间，播种、施肥、铺管同步完成。现场作业机手介绍，“过去铺管播种需要5人协作开展，1天只能完成50亩，现在机械化作业每小时可完成12亩。”

守护“粮”辰美景

市供销社整合农业机械资源
高效开展“三夏”作业服务

青岛市供销社紧扣“保供、提质、增效”主线，全力保障夏粮颗粒归仓、秋粮适期播种。截至目前，全市供销系统已储备农资2.5万吨，调度农机1200台（套），为全年粮食稳产增收注入强劲动能。

“三夏”是全年粮食生产的关键。截至目前，全市供销系统共储备化肥2.5万吨，较去年同期增长10%，确保农户随用随买、不误农时。即墨区、西海岸新区等供销社通过智能配肥站，指导农民配比用肥、科学施肥，提高肥料利用率，促进农业可持续发展。

在提前做好农机检修维护、机手技能培训等准备工作的基础上，市供销社制定完善“三夏”生产服务方案，积极整

合农业机械资源，做好机具和机手统筹调配，高效开展作业服务。西海岸新区供销社、青岛供销普惠农业服务有限公司优化升级“供销农机智慧监管平台”，实现农机精准调度、高效管理与实时监控，提升“三夏”作业效率。

我市供销社系统围绕“三夏”关键农时和技术环节，通过组织各级农技人员深入生产一线、发放“明白纸”、微信电话远程指导等方式，提供全方位、多层次的技术指导服务，确保应播尽播、应种尽种，切实提高“三夏”生产质量与效率。

市供销社还密切关注夏收期间天气变化，做好阴雨天主粮作物抢收预案，指导农户有效应对“干热风”“烂场雨”、强对流等极端天气，充分利用农服务中心粮食烘干、仓储等服务设施，最大限度减少产后损失。青岛供销普惠农业服务有限公司移动烘干设备随时待命。

当西海岸新区海青镇水泊子村农户解传菲拉着刚收割的25吨麦子赶到时，海青供销社烘干线已预留专属通道。“以往收麦后，大家都习惯晒在路边，需要三四天才能晒干，还存在安全隐患。现在有了供销社的烘干塔，不到半天就可以烘干，省时高效。”解传菲笑着说。

“从过磅到入库全程机械化，8小时就能达到收购标准，比露天晾晒节省3天。”西海岸新区供销社三农事业部副部长徐全伟告诉记者，该烘干塔已累计投入300万元，日烘干粮食可达120吨，解决了农户因极端天气造成的粮食晾晒问题。

启动“田间110”

岛城公安部门开启“麦收护农”警务模式，将安全送到麦田里

清晨6时许，胶州市铺集镇鹿家村的麦田里尽是早起忙碌的村民，警车穿梭在田间，车顶的警灯在晨曦中格外醒目。“这是我们‘田间110’，方便接收农户报警求助。”胶州市公安局铺集派出所民警介绍。在“三夏”生产关键期，为了让辖区群众安心劳作，胶州市公安局推行“田间警务”模式，加强田间地头的巡逻防控，将警车开进田间地头，充当移动警务室，随时解决群众需求。同时民警辅警联合村干部、网格员等多方力量，组建田间护航队，实施联防联控，加大对农村地区特别是夏收重点区域的巡逻力度，确保“白天见警察，夜晚见警灯”，全力护航农业生产顺利进行。5月份以来，共收到求助20余起，为群众解决困难30余个。

随着麦收时节到来，因地界划分、农机租赁、邻里纠纷产生的矛盾随之增多。为了快速解决问题，民警辅警深入田间地头，及时摸排、处置因麦收引发的矛盾纠纷，全力维护“三夏”期间群众的生产、生活秩序。

在平度市兰底河北村的麦田里，平度市公安局兰底派出所巡逻民警与正在收割小麦的村民们热情攀谈，一边询问麦收情况，一边叮嘱大家注意防火、防盗等安全事项。“今年种了十几亩小麦，感谢派出所民警日夜守护，提醒安全防范，给我们带来了平安。”村民纷纷为民警竖起大拇指。

麦收时节，全市公安机关在对涉及“三夏”类警情进行研判的基础上，积极调整巡逻防控重点，科学布建警力，加大对重点区域、重点部位的巡逻防控力度和密度，特别是加强对城乡接合部、村头街尾、偏远麦田路段的执勤值守，做到警灯闪烁，让群众随时能够看见警灯闪亮，最大限度预防可控性发案，严防农村地区社会治安出现“空白”。此外，公安机关还充分发动村庄治保会、网格员、治安志愿者等社会力量，加强村内巡逻，做好邻里守望，真正为群众在麦收时节营造良好的治安环境。

青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁 吴涵
杨博文 通讯员 王蕾 傅景敏 逄蕾 马君伟
张大鹏 宋学友 摄影报道